国家开放大学

学士学位论文

题目: 论突发事件中基层政府应急管理能力

分部: 新城电大

学习中心:

专业: 本科

入学时间: 2018.09

学号: 1861001251634

姓名:成玄超

指导教师: 张红艳

论文完成日期: 2020 年 5 月

学位论文原创性声明

本人郑重声明: 所呈交的学位论文,是本人在导师指导下,进行研究工作所取得的成果。除文中已经注明引用的内容外,本学位论文的研究成果不包含任何他人创作的、已公开发表或者没有公开发表的作品的内容。对本论文所涉及的研究工作做出贡献的其他个人和集体,均已在文中以明确方式标明。本学位论文原创性声明的法律责任由本人承担。

作者签名: 日期: 年 月 日

学位论文版权使用授权声明

本人完全了解国家开放大学关于收集、保存、使用学位论文的规定,同意如下各项内容:按照学校要求提交学位论文的印刷本和电子版本;学校有权保存学位论文的印刷本和电子版,并采用影印、缩印、扫描、数字化或其它手段保存论文;学校有权提供目录检索以及提供本学位论文全文或者部分的阅览服务,以及出版学位论文;学校有权按有关规定向国家有关部门或者机构送交论文的复印件和电子版;在不以赢利为目的的前提下,学校可以适当复制论文的部分或全部内容用于学术活动。

作者签名: 日期: 年 月 日

目 录

摘要	<u>.</u>		1
	关键	建词	1
	-,	引言	2
	二、	相关概念界定	2
		(一) 突发事件	2
		(二)应急管理	2
		(三)政府应急管理	3
	三、	我国基层政府应急管理体系发展阶段	3
		(一)第一阶段	3
		(二) 第二阶段	4
		(三)第三阶段	4
	四、	基层政府应急管理工作的现状及存在的问题	5
		(一)部分基层政府领导与群众缺乏忧患危机意识	5
		(二)应对突发事件的应急管理机构配置不合理	5
		(三)基层政府突发事件应急管理人才储备力量不足	6
		(四)基层政府在突发事件面前物资与资金缺乏有效保障	6
		(五)尚未形成体系性的应急管理法制环境	7
	五、	提升基层政府应对突发事件的应急管理能力措施	7
		(一) 筑牢群众预防基础,提高政府管理水平及忧患意识	7
		(二)理顺应急管理机构设置,使应急管理体系趋于高效	7
		(三)基层政府应急管理工作需"任用贤才"	8
		(四)完善应急管理中的物资与经费保障	8
		(五)应急管理工作的开展要形成良好的法制环境	9
	\ ,	结束语	9

摘要

随着我国工业、经济及文化的快速发展,人口的数量的不断增加,我国各行各业的的安全事故、突发性事件的不断发生,加之不可抗的自然灾害和病毒疾病,从而导致我国现在面临棘手的应急管理挑战。当今社会,地方政府的突发事件也频频发生,地方各级政府如何能做到果断决策,科学管理,妥善处置因公共突发事件带来的人员伤亡和财产损失,以及如何加强地方政府处置公共突发事件的应急能力,这都是各级政府的重点工作。习近平总书记多次会上指出,防震减灾救灾对国家,人民的重要性,新常态下我国应急管理体系的建设迫在眉睫。本文从国家不同时期应对公突发事件的处置情况,然后重点分析基层政府应急意识及管理水平,助力加强基层政府应急管理能力。

关键词: 地方政府能力; 突发事件; 应急管理; 能力提升

一、引言

在突发事件中的应急管理能力是衡量执政党指挥能力、检视政府为人民服务水平、评价国家整合能力、展现民族团聚力的一个重要方面。随着社会经济的快速发展,新常态下我国面临着复杂严峻的公共安全形势,通过结合实际分析当下基层政府在处理突发性事件中尚且存在的一些问题,并针对问题提出相应改善措施,对于助力完善基层政府的应急管理体系建设,统筹调配资源,保障人民安全具有一定的意义。

二、相关概念界定

(一) 突发事件

概念:广义上可以理解为"突然发生"的事件,发展的速度快,不容易应对,需要采取特殊的应对方法去解决,狭义上指因为意外所导致的发展速度较快或者是造成重大影响的不可避免的事,简单讲,就是天灾人祸。而《突发事件处理应对预案》中,对突发事件的定义是"本预案所称突发公共事件是指突然发生,造成或者可能造成重大人员伤亡、财产损失、生态环境破坏和严重社会危害,危及公共安全的紧急事件",因此总的来说突发事件一般有两个特点:"意料之外"与"危害性"。

(二) 应急管理

概念:是指相关政府部门及其事业单位在应对自然灾害、安全事故的发生以及特、特殊事故灾害的风险和群体性时间的应对而做出的事前预防,事中开展合理有序的管理,事后开展高效的救援救治,最终目的是最大程度上保障人民财产健康安全,维护社会和谐平稳发展,这也是政府在履行为人民服务的重要表现。我国突发事实总体应急预案提出了十项工作原则,即:加强预防、快速反应、以人为本、损

益合理、分级负责、联动处置、专群结合、资源整合、依法规范、责权一致。

(三) 政府应急管理

概念:政府应急管理通常来说分成三个阶段,第一阶段是提前预警时期,在这个时候政府应该建立完备准确的提前预警体系,通过分析合理的规模数据及资料信息预知应急事件的发生,并且是即时准确的发出警报;第二阶段是反应时期,这个阶段就是政府及时的做出决策,并且对事件做出正确的认识和发展趋势的判断之后做出是否采取对应措施以及其他办法;第三个阶段是进行积极干预,俗话说兵来将挡,水来土掩,这个阶段主要是按照上个阶段采取措施后的具体情况,做出积极的干预。在这个过程中政府会重视抢灾救灾工作的整体协调性以及统一性,其根本目的就是最大限度的保护社会群众的生命财产健康,最大限度减少群众损失;第四个阶段是恢复工作,突发事件在这个时候已经是进入了尾声阶段,可是由于不同的突发事件或灾难事故所带来的影响都是不断和连续的,严重的话会带来二次事故,直接涉及到社会群众的生命财产安全,因此及时正确有效的进行现实或者精神上的修复工作是极为重要。

三、我国基层政府应急管理体系发展阶段

根据我国在不同时期发生的自然灾害及突发事件中基层政府所采取的应急管理办法的发展情况分析,可以分为三个阶段。

(一) 第一阶段

新中国成立到唐山大地震为第一阶段,1976年的唐山大地震是我国建国以来第一次面临的自然灾害,当时的时代背景正处于改革开放前夕,加之政治原因,国家处于封闭状态,对于应急能力较为薄弱,管理系统还未建立,地方政府在救灾的过程中问题频发,并且社会群众尚未建立危机意识和信息沟通不佳从而导致损失严重,处置、救灾缓慢。

(二) 第二阶段

第二个阶段是改革开放到 2003 年非典结束,这个期间国内经济发展,政府职能不断完善,我国的应急管理系统也在这个时期得到了充足的发展,并在非典结束之后,我国政府开始注重突发事件的应急管理研究,在制定了以"一案三制"为要领的,科学、正确的应急管理体系后,应急管理能力有了质的提升,大大填补了前期的不足,在应急指挥平台,预警信息发布,应急组织队伍,应急装备,应急物资储备等进行了全面规范化、标准化、系统化的管理。可是随着社会的不断发展,突发性事件的处理对于政府是越来越重要的职能挑战,尤其是在面对恶劣气候所带来的极端天气造成的洪涝和泥石流,因地壳运动造成的汶川地震、玉树地震,因自然原因带来的森林和草原火灾,因人为原因造成的矿山、工厂及交通事故,因社会原因所带来的禽流感和甲型 H1N1 疾病等突发事件出现时,现有的应急管理能力也出现了相应的问题,如我们的应急预案更新不及时、应急的设备存在落后的情况、应急产业没有完整的标准管控、应急产品市场管理方式不够健全、应急科技水平还不成熟等问题。所以在这个时期发生的突发事件处置中,同样不能满足当今社会日益发展的需,如时常发生的工厂事故和交通事故足以导致大量群众财产安全的损失,群死群伤。

(三) 第三阶段

第三阶段就是在新时期习近平总书记的总书记关于应急管理重要论述下,在上个阶段的应急管理的基础和经验上,我国各级政府深入贯彻学习,自上而下的开始了新时期应对突发事件处理应急处理体系,而在本次新冠肺炎期间就充分的展现出这个应急管理体系的初步成效。本阶段的主要工作就是根据上个阶段突发事件中政府的应急处理体系中已经建成的制度和方案,全面提高政府的突发事件应对能力,围绕着应急处置能力和应急管理水平加强建设,以提高我国各级政府对突发性事件的应急管理能力,让政府的应急管理能力更科学化、系统化、规范化。而且习近平总书记在第十九次应急管理体系和能力建设集体学习中强调,必须要将突发事件应对工作作为一个足够有分量的工作进行开展。要发挥我国应急管理体系的特色和优

势,借鉴国外应急管理有益做法,积极推进我国现代突发事件应急体系的构成。所以我们务必要逐步构建完善完整的突发事件应对处理体系,加强国家危机应对处理能力,以提高应对突发事件时的能力,提高政府在群众心中的权威与地位。

四、基层政府应急管理工作的现状及存在的问题

(一) 部分基层政府领导与群众缺乏忧患危机意识

首先,一些基层政府以及相关事业单位的领导缺乏足够的忧患意识以及危机意识,尚未对突发事件应急管理工作给予足够多的重视,这也导致了应急管理工作其实从来都没有放在一个重要的位置上;其次,基本上大多数的基层地方政府都会首先把经济建设放在最为核心的位置,而对经济的高度重视形成过度的状态,从而忽略了一些不为常见发生的但又极为重要的事务,譬如突发事件的应急应对。当然,应急管理工作的顺利开展也离不开群众的支持,大多数的群众其实对突发事件的概念是相当的模糊的,防灾防危机的意识相对来说比较淡薄,认为这一系列突发事件并不会发生在自己身上,有一定的侥幸心理。譬如在新冠肺炎早期,由于多地地方政府以及群众尚未认识到此次疫情的严重性,在中央公布疫情消息后仍未采取任何防范应对措施,没有做到及时的宣传以及安排测温隔离,导致了疫情在中后期的快速扩散。同时,浙江各地口罩、消毒液、测温枪等各种防疫物资均抢购一空,也能说明对于突发事件的应急处理准备不足,明显缺乏忧患意识。

(二) 应对突发事件的应急管理机构配置不合理

毫不夸张的说,在突发事件面前,各个地方政府的应急管理机构是促使应急救援工作得以顺利开展的首要核心,怎样可以促使相关应急管理机构配置恰当,有利于基层应急管理工作的开展,是十分值得我们政府工作人员去探讨与解决的一个重要问题。从目前基层应急机构现状来看,全国80%县级政府成立了应急办,但应急管理机构在各地地方政府内尚未设立统一的具体职位,也并未明确具体责任,这很大程度上会影响协调和职能发挥。就拿浙江省来讲,89个县级政府虽然相继成立应

急办,但是机构设置不一,有的正科,有的副科,机构规格不一;人员编制上也不尽相同,有的是行政编制,有的是事业编制,多者 5-6 人,少者 2-3 人,有的 1 人还身兼多职。在职能履行以及应急事务处理的问题上,也有明显的差别,有的城市大多是秘书长、办公厅(室)主任兼职,而这些实职的领导大多数时间是在忙于其它的工作,缺乏足够的时间与对应急工作的责任心,使应急管理工作出现职能不一,效率低下现象。

(三)基层政府突发事件应急管理人才储备力量不足

当前浙江各县基层政府应急管理队伍实际上是不够专业的,因为很大一部分的基层应急管理部门不同程度上存在着一些问题,譬如应急管理人员不足、人员调动频繁、未明确相关应急工作责任人、整体的应急能力水平较低等比较严重的问题,。应急办承担应急管理日常工作的总值班室工作,履行值守应急、信息汇总和综合协调的职责,但据了解,仍有部分基层应急办连应急值守的职责都难以履行,日常值班分别由政府办公厅(室)的各科室科员轮流承担,有的甚至是聘用退休人员进行值宿。这些问题不同程度上造成基层政府应急管理工作不能有序开展的开展。

(四) 基层政府在突发事件面前物资与资金缺乏有效保障

目前,浙江部分地区市、县级政府,突发事件面前应急物资短缺以及相应的经费保障机制不成熟、不健全、救援物资储备种类单一、数量稀缺的问题在各地基层政府中是普遍存在的,甚至部分地方到目前为止仍然没有将应急保障基金归入到地方政府财政预算体系里面,从而使得应急演练、应急科普宣传教育、应急培训等项目的开展缺乏一定的资金支持,更使得应急救援设备不能及时的填充以及更新。而在突发危机面前,倘若相应的物资与资金不到位的话,造成的后果将会是十分严重的。例如在新冠肺炎疫情期间,由于各地纷纷抢购口罩、消毒液等防疫物资,于是便出现了"哄抬物价","兜售劣质口罩"等违法行为的发生。而如果把目光转移到当时最严重的重灾区武汉,在疫情初期便出现了医院以及防疫物资、食品、人员等不足的各种问题。

(五) 尚未形成体系性的应急管理法制环境

基层政府应急管理工作的有序开展必然是离不开体系性法律环境的支持。《突发事件法》是当前我国第一部正式的应对突发事件的完整体系性法律,这也意味着我们国家将应急管理工作逐步规范化、合法化。2007年11月1日,《突发事件应对法》正式颁布施行后,国务院及时召开了贯彻落实应急管理法律法规的电视电话会议。此外,各地基层政府也相应的开展样式丰富的法制宣传活动,尤其是在乡镇街道、乡村村委之类的更是需要着重宣传,因为基层地方的普通人民普遍来说法制观念相对淡薄,对《突发事件应对法》更是所知甚少,尚未形成应对特殊突发事件的法制环境氛围。

五、提升基层政府应对突发事件的应急管理能力措 施

(一) 筑牢群众预防基础, 提高政府管理水平及忧患意识

基层政府的应急管理主体在于社会群众,管理的好坏与现阶段的社会经济发展、人民群众的文化水平、生态环境有着密切联系,所以基层政府应急管理的工作方向在于街道和社区,基层一线作为管理的重点,工作的开展更离不开当地事业单位、企业、社会团体和公民个人等全社会的共同参与,只有各个主体联合在一起,才能强化基层政府应急管理的体系,形成多个中心网状管理的局面。所以基层政府需要动员全社会共同参与,连续的灌输应急知识,提高社会群众以及政府的忧患管理意识,譬如为了更好的应对突发事件,各地基层政府可以提前做好各种准备,基本的应急粮食存储、防疫卫生用品存储、以及各种影响着群众生计的必需品必须要做好保障,以备无患。同时,在新冠肺炎期间使用的健康码也可以一直使用下去,这对于预防流行疾病传染也是一种相当有效的方法。

(二) 理顺应急管理机构设置, 使应急管理体系趋于高效

各级基层政府单位应该明确梳理应急管理工作的岗位架构体系,明确合理的分工,将应急管理事务以及相关的结果落实到具体的责任人身上,敦促在岗位上的公职人员切实的担当起责任;另外,应急管理工作本来就是一份冗杂的庞大任务,不是依靠一个人或者几个人就能全盘面对的事情,更不是依靠一套规律或者一种方法就能全盘应对的事项,因此各地基层政府单位必须要根据突发危机来临的实际情况,实事求是,因地制宜,灵活的去转变与应对处理。正因为突发事件本来就具备复杂性与不确定性的,所以必须要理顺相关的应急职能部门,在真正危机来临时刻"以不变应万变",在真正危机来临时刻,也能有条不紊的根据实际情况开展工作。在新冠肺炎期间,各地纷纷成立防疫工作应急小组,对防疫工作进行统筹安排。对防疫物资的分配、防疫人员的划分安排、病患者的隔离治疗、以及防止疫情人传人的体温检测均做了明确的安排指示,将每个工作安排具体到个人身上,事实证明也取得了相当的成绩。

(三) 基层政府应急管理工作需"任用贤才"

在任用基层应急管理工作岗位人员的时候,必须要优先考虑有担当,能力强并且热爱一线应急管理工作的同志干部,确保在应急管理岗位上的人员都是精英中的精英,从而让政府与人民安心;此外,必须要时刻做好思想与行动上的培训工作。严格按照"会规划、善应急、敢担当、能力强、水平高、有作为"的要求,去培养一批优秀的一线应急管理干部或者说构建专门的一线应急管理部门。同时,各级政府部门以及相关事业单位还应该把"应急管理能力"作为单位干部考核的一项重要指标,对于前面所开展的培训作出一定的反馈,真正的选拔出应急管理人才,全面提高基层干部在危机面前强大的领导能力。最后,各级相关政府部门还应当让基层干部分批次到各级优秀应急管理单位去学习、进一步扩大视野,增长见识。譬如,在新冠肺炎期间,各地火速提拔了各地各个岗位防疫工作突出的同志,授予他们更高的职位与权力,以表彰他们在此次应急管理工作中的突出表现。每每在最特别的危机关头,都需要有"先锋榜样"站出来去引领人民群众开展工作。

(四) 完善应急管理中的物资与经费保障

应急保障物资以及资金是在最后关键时刻保证社会稳定以及人民生命财产安全的最后一道防线,相关政府应单位需要将保障应急救急物资完备的工作放在各项工作中的重要位置。建立完善的应急救急物资与应急经费保障机制,将地方政府具体的物资、资金保障责任落实到具体的岗位、具体的人员身上,从而确保在必须得时刻"拿的出"。此外,地方基层政府还可以与社会相关的应急物资生产企业进行合作,推动政府应急工作社会化、全民化,最大限度的保障应急物资的及时更新与数量安全。为了防范类似新冠肺炎等突发事件的再次发生,各基层政府可以与当地企业签订相关的应急物资保障协议书,在平时就进行相应物资的积累,以备不时之需。

(五) 应急管理工作的开展要形成良好的法制环境

要严格贯彻落实《突发书件应对法》,各个政府应急管理处理中心应该合理开展预防措施以及相应的应急准备、建立监测和及时预警机制、落实各项应急处置任务安排,将救援放在第一位。在突发事件往后的恢复与重建工作中,要时刻注意合理的运用《突发事件应对法》,将其贯穿于整个应急处理工作中去。此外,应急管理相关政府部门的工作人员必须要知法懂法用法,在整个应急管理工作做到依法行政、合法行政、敢于执法,提高执法水平能力与效率,坚决与危机时刻中损害集体利益的行为做斗争。例如应对特定的突发事件,可以根据当地的实际情况,设立相应的法规制度,就好比新冠肺炎疫情期间严禁聚众、严禁不戴口罩等规章制度,确保应急管理工作的顺利开展。

六、结束语

如今,随着政府职能的不断强化,政府所承担的责任更是艰巨,政府应急管理 水平的高低也成为了评估政府管理能力的因素之一。可时代的进步,各行各业迅猛 发展,社会进展瞬息万变,给政府应急管理带来的挑战是日益严峻,所以我们不能 轻视这份工作,应该从源头入手,秉持"预防为主、综合治理"的方针,加强对风 险源的管控,切实提高基层政府应急管理能力。

参考文献

- [1] 吕玮. 地方政府应急管理能力提升研究——以余姚市为例[D]. 宁波大学. 2017
 - [2]彭志雄. 基层政府应急管理体系建设探析[J]. 管理观察. 2018(25)
- [3]殷坤. 公共突发事件管理中的政府应急能力研究——以天津海滨区爆炸事故为例[J]. 才智 2018(15)
- [4]陶鹏. 基层政府应急管理体制创新的网格化路径探析[J]. 风险灾害危机研究. 2016(02)
 - [5] 杨正. 突发事件下我国社区应急管理研究[D]. 重庆大学
- [6]李永枫. 基层社区应急管理能力提升途径研究—以成都市锦江区某社区为例[D]. 中共四川省委党校. 2017
 - [7] 龚莎莎. 县区政府应急管理能力建设研究[D]. 南昌大学. 2012
 - [8]谷春江. 新时期地方政府应急管理研究[D]. 中共吉林省委党校. 2019
- [9]刘郅轩. 地方政府应急管理协同体系机制的健全研究[D]. 西北大学公共管理学院. 2019
 - [10]陈志平. 地方政府突发公共事件应急管理研究[D]. 安徽大学. 2017